



11月7日在耶路撒冷老城“哭墙”前拍摄的以色列被扣押人员海报 新华社发

## 国际观察

### 中东格局面临复杂变化

新一轮巴以冲突已持续一个多月,其规模、伤亡人数、外溢影响等都超过以往。分析人士认为,在各方力量博弈之下,中东地区格局面临复杂变化,其未来走向在很大程度上将取决于冲突的结局。

#### 共同要求停火止战

瑞典乌普萨拉大学教授阿肖克·斯瓦因在阿联酋《海湾新闻报》网站发表文章指出,以色列或将赢得加沙的战斗,但可能会输掉战争。“特拉维夫称,在彻底消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之前,它不会停止军事行动。这一目标听起来很宏大,但几乎不可能实现。”世界各地支持巴勒斯坦的大规模游行示威表明,巴方在更大程度上赢得了与以色列的舆论战。

从中东地区来看,以色列当前处境孤立。随着以军在加沙地带的军事行动造成越来越严重的人员伤亡,阿拉伯国家和伊朗、土耳其等地区大国逐渐统一立场,一致谴责以色列的战争行为,敦促立即停火。

在阿拉伯国家层面,沙特暂停此前由美国推动的沙以关系正常化谈判;阿联酋表示不会把与以色列的经贸关系与政治关系混为一谈;约旦和巴林召回驻以大使。埃及、卡塔尔等国则展开斡旋,寻求实现停火。

伊斯兰国家中,伊朗、土耳其均对以色列展现出强硬立场。

在沙特主办的阿拉伯—伊斯兰国家领导人联合特别峰会上,阿拉伯国家和伊斯兰国家共同发出立即停火止战的强烈声音,这种统一立场在过去是比较罕见的。

#### 各方考量仍有差异

分析人士指出,此轮巴以冲突使得中东地区格局更加复杂化。冲突爆发前,中东地区在与以色列关系问题上主要分三个阵营:一贯与以色列对立的伊朗及其盟友,包括叙利亚、伊拉克、黎巴嫩、也门等;与以色列建交或寻求关系正常化的国家,包括已与以色列建交的埃及、约旦、阿联酋、巴林、摩洛哥等,以及在美国推动下寻求与以关系正常化的沙特;其他持观望态度的阿拉伯国家。土耳其与以色列的关系则是起伏不定。

作为以色列的邻国,埃及和约旦受到冲突外溢影响,两国均不希望战事扩大,同时明确拒绝接收来自加沙地带的巴勒斯坦难民。沙特表示,将尽一切努力寻求在地区和国际层面阻止加沙局势升级。

土耳其一直谋求在中东地区发挥更大作用。它在此轮冲突爆发后力挺巴方,希望进一步拉近与阿拉伯国家和其他伊斯兰国家的关系,扩大自身国际影响力。

伊朗的强硬姿态在国际上更受关注。分析人士指出,此轮巴以冲突让伊朗进一步拉近了与阿拉伯国家的关系。

#### 格局演变前景难料

此轮冲突还在进行中,结局如何尚难断言,但其走向预计会对未来中东格局演变产生影响。

首先,冲突带来的一个重要变化是,巴以问题再次成为中东政治舞台的中心议题,“两国方案”也再次引起国际社会重视。

不过,上海外国语大学中东研究所教授刘中民指出,在此轮冲突过后,落实“两国方案”面临至少五重挑战:其一,此轮冲突令巴以矛盾更加激烈,这使得重回谈判桌谋求政治解决的过程会更加复杂;其二,在一些国家干扰下,联合国集体安全机制弱化,致使政治解决巴以问题达成共识的难度增加;其三,美国近年来严重背离“两国方案”,给解决巴以问题留下许多“负资产”;其四,阿拉伯国家和地区其他力量仍有各自不同考量,形成合力有难度;其五,巴勒斯坦内部仍不统一,巴当局、哈马斯和以色列三方关系越发复杂。

冲突带来的另一个变化是,以色列与地区一些国家矛盾加剧,处境越发孤立。但也有分析认为,除伊朗与以色列的矛盾会持续外,其他各方与以色列的紧张关系不会是持久性的,阿拉伯国家与以色列关系正常化的趋势不会就此结束。

第三,地区国家战略自主性将进一步增强。此轮冲突让他们进一步看到美国对以色列的偏袒,进一步认清美国的双标和虚伪,更坚定走独立自主道路。整个地区走向对话与和解的大势不会有根本改变。 据新华社

# 巴以临时停火4天

## 哈马斯将释放50名妇女儿童 以称不意味军事行动终结

以色列政府22日凌晨宣布,批准一项与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)交换被扣押人员协议。根据协议,哈马斯将释放至少50名妇女和儿童,以换取以军在加沙地带停火4天。哈马斯当天凌晨发表声明,证实了这一消息。

### 双方协议临时停火4天,交换被扣押人员

以色列政府在声明中说,根据协议,以方允许向加沙地带提供更多燃料以及人道主义援助。以方同意释放被其关押的巴勒斯坦妇女和未成年人,但并未透露具体数字。

根据以方声明,50名妇女和儿童将在4天内获释,在此期间“战斗将平静下来”。声明同时表示,以方将继续开展军事行动,力争使所有被扣押人员获释、彻底消灭哈马斯,并确保加沙地带“不再对以色列构成任何威胁”。

哈马斯当天凌晨也发表声明说,根据上述协议,以军将暂停在加沙地带“所有地区”的“一切军事行动”,并允许数百辆装载人道主义救援物资的车辆进入加沙地带“所有地区”。

声明说,哈马斯将释放50名妇女和未成年人,以换取以方释放150名巴勒斯坦妇女和未成年人;停火期间,以军承诺不会在加沙地带逮捕或攻击任何人,并确保加沙城南北走向的主干道萨拉丁路畅通。

哈马斯政治局成员穆萨·阿布·马尔祖克22日表示,加沙地带将于当地时间23日上午10时起停火。

### 停火可能延长,以总理称不意味军事行动终结

参与斡旋的卡塔尔外交部22日宣布,为期四天的停火协议可能延长,协议生效日期将于24小时内公布。另据以色列媒体报道,上述协议自23日起生效。哈马斯在谈判中表示,不会释放其扣押的任何以军士兵。

以色列总理内塔尼亚胡21日先后召集战时内阁、安全内阁和全体内阁会议,讨论这份临时停火协议直至22日凌晨。据悉哈马斯每释放10名被扣押人员,以军停火一天。

以方称,哈马斯在10月7日针对以色列境内军民目标的突袭中掳走大约240人。哈马斯迄今释放4人,并称一些在押人员已死于以军对加沙地带的持续空袭。

内塔尼亚胡在以方同意临时停火前说,

“我们将要作出一个艰难决定,但这是正确的决定”。他同时警告,这份协议并不意味着以军将终止在加沙地带的军事行动。“我们在进行一场战争,并将继续下去,直至达成全部目标,即消灭哈马斯、解救所有人质、确保加沙地带没有实体能威胁以色列。”

### 冲突爆发后双方首次达成停火共识

连日来,虽然冲突持续,但在卡塔尔方面积极斡旋下,以色列和哈马斯一直围绕释放被扣押人员事宜进行谈判。

卡塔尔外交部发言人马吉德·安萨里说,21日一早将协议方案交付以方。哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚21日凌晨通过社交媒体发表声明说,哈马斯同以色列“接近”达成停火协议。内塔尼亚胡前一天表示,关于哈马斯释放在押人员的谈判取得进展,预计很快会有“好消息”。美国总统拜登21日表示,已“非常接近”达成协议。

内塔尼亚胡的顾问马克·雷格夫21日告诉英国天空新闻频道,以色列政府如果通过协议,需要继续等待24小时,以便以色列最高

法院受理协议反对者的申诉。如果最高法院驳回申诉,23日就可开始执行协议。

这是以色列与哈马斯本轮冲突爆发以来双方首次就停火达成共识。

### 哈马斯:以军袭击致死人数超1.4万

哈马斯媒体办公室21日发表声明说,新一轮巴以冲突爆发以来,以色列军队对加沙地带的袭击已造成超过1.4万人死亡、3.3万余人受伤。声明说,死者中有5840多名儿童和3920多名妇女,另有超过6800人失踪。加沙地带至少60%的居民建筑在以军袭击中受损。巴勒斯坦加沙地带卫生部门21日发表声明说,以军当天袭击加沙地带中部的努赛赖特难民营,造成至少20人死亡,数十人受伤。

以色列国防军同日发表声明说,以军过去24小时对加沙地带至少250处目标发动袭击。

哈马斯10月7日自加沙地带突袭以色列境内军民目标,以方称造成大约1200人死亡。以色列随后进入战争状态,对加沙地带发起军事行动。 据新华社



11月22日,加沙地带汗尤尼斯,人们在公墓的一个乱葬坑里埋葬尸体 视觉中国供图